

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії

Наукові записки РДГУ

Випуск 25

Рівне
Видавець О. Зень
2014

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії: Збірник наукових праць: Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 25. – Рівне: О. Зень, 2014. – 313 с.

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ

Головний редактор:

Постоловський Руслан, кандидат історичних наук, професор, член-кореспондент Міжнародної слов'янської академії наук (м. Рівне).

Заступник головного редактора:

Шелюк Людмила, кандидат історичних наук, професор (м. Рівне).

Відповідальний редактор:

Шеретюк Валерій, кандидат історичних наук, доцент (м. Рівне).

Члени редколегії:

Жилюк Сергій, доктор історичних наук, професор (м. Острог).

Киридон Алла, доктор історичних наук, професор (м. Київ).

Степанков Валерій, доктор історичних наук, професор (м. Кам'янець-Подільський).

Стоколос Надія, доктор історичних наук, професор (м. Рівне).

Троян Сергій, доктор історичних наук, професор (м. Київ).

Фісанов Володимир, доктор історичних наук, професор (м. Чернівці).

Чухліб Тарас, доктор історичних наук (м. Київ).

Швецова-Водка Галина, доктор історичних наук, професор (м. Рівне).

Шугаєва Людмила, доктор філософських наук, професор (м. Рівне).

*Свідоцтво про державну реєстрацію:
Серія КВ № 15857-4329Р від 12 жовтня 2009 р.*

Відповідальність за достовірність і точність наведених фактів, цитат, статистичних даних, власних імен та інших відомостей несуть автори опублікованих матеріалів та їх наукові керівники.

Думки авторів статей з позицією редколегії можуть не співпадати.

Друкується за рішенням Вченої Ради Рівненського державного гуманітарного університету, протокол № 4 від 28 листопада 2014 р.

Згідно постанови президії ВАК України часопис «Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії» визнано фаховим виданням у галузі історичних наук (постанова від 17 квітня 2010 р.)

Адреса редакції: 33027, м. Рівне, вул. Остафова 31,
історико-соціологічний факультет РДГУ.
тел. 0-362-22-59-01
isfconf@mail.ru

партії Волинської області, яка впродовж 1944-1946 рр. самостійно виготовляла псевдо-повстанські листівки з погрозами для власного життя, для того аби покинути небезпечну для життя роботу в бунтівній області [6, арк.4].

Тривале протистояння радянської влади та націоналістів Волині мало значний вплив на демографію краю, його соціальну структуру. Монопартійна політична система, яка впроваджувалась в суспільні відносини, не передбачала плюралізму думок, світоглядів та ідеологій, що визначило долю націоналістичного підпілля Волині. Це протистояння торкнулося широких верств населення регіону та сповільнило процес повоєнного відтворення населення на цих теренах.

Джерела та література

1. Білас І. Репресивно-каральна система в Україні. 1917-1953. У двох книгах. Книга перша. – Київ, Либідь-Військо України, 1994.
2. Винниченко І. І. Україна 1920-1980-х: Депортації, заслання, вислання. – Київ: Рада, 1994.
3. Вронська Т.В. Упокорення страхом: сімейне заручництво у каральній практиці радянської влади (1917-1953 рр.) – Київ, Темпора, 2013.
4. С. Синоук, В. Ханас. Антонівці // Тернопільський енциклопедичний словник / редкол.: Г. Яворський та ін. — Тернопіль: видавничо-поліграфічний комбінат «Збруч», 2004–2010. — Т. 1–4. — Т. 1: А-Й. — 2004.
5. Сорока Ю.М. Населення західноукраїнських земель: депортації, переселення, мобілізації, міграції (1939-1950-ті роки). – Київ, Видавничо-поліграфічний центр «Київський університет», 2007.
6. Центральний державний архів громадських об'єднань України (далі-ЦДАГО України), ф.1, оп.23, спр.181.
7. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.889.
8. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.925.
9. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.1700.
10. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.4198.
11. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.4955.
12. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.4964.
13. ЦДАГО України, ф.1, оп.23, спр.4968.
14. Електронний ресурс. Режим доступу: <http://www.rusarchives.ru/evants/exhibitions/oyu/57.shtml>

УДК37(091)(477.81),,1939/1958”

Т. Сорочинська

СКЛАДОВІ КОМПОНЕНТИ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДІВ РІВНЕНЩИНИ ПОВОЄННОГО ПЕРІОДУ

Стаття присвячена шляхам розвитку системи народної освіти в контексті суспільно-політичних змін західноукраїнського регіону. Автор розглядає становлення й розвиток загальноосвітньої парадигми радянської доби. Особлива увага приділяється основним аспектам професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя педагогічних закладів Рівненщини повоєнного періоду.

Ключові слова: система народної освіти, педагогічні заклади, професійно-педагогічна підготовка, радянський учитель.

This article is devoted to the ways of development of public education in the context of social and political change western region. The author examines the formation and development of a comprehensive paradigm of the Soviet era. Special attention is paid to the basic aspects of vocational teacher training future teachers educational establishments of Rivne.

Keywords: system of public education, vocational and teacher training reform, teacher training institutions, the Soviet teacher.

У сучасних умовах розвитку української держави проблеми підготовки кваліфікованих конкурентноспроможних фахівців набувають все більшої актуальності. Стає очевидним, що досягнення мети сучасної освіти пов'язане з особистісним потенціалом учителя, його загальною та професійною культурою. Відтак реалії сьогодення ставлять нові вимоги до педагога, потребують постійного самовдосконалення та творчого пошуку. На зміну інертності, пасивності, консерватизму приходить інноваційність. Сучасному вчителю необхідні гнучкість і нестандартність мислення, вміння адаптуватися до швидких змін умов життя. У цьому аспекті теоретично важливим і практично необхідним є дослідження професійної підготовки майбутніх учителів навчально-освітніх закладів Рівненщини часу корінних соціально-економічних і політичних перетворень 1939-1958 рр. Відтак, метою статті постає аналіз основних змістових аспектів професійної підготовки педагогів у контексті реорганізації педагогічних закладів повоєнного періоду.

Установлення якісно нової радянської системи освіти в краї було пов'язано зі зміною політичного статусу Західної України. Важливою її складовою була педагогічна, перед якою поставало завдання не лише забезпечити високий професійний рівень майбутнього вчителя, а й підготувати його до виконання функцій вихователя учнів.

Зуважимо, нова радянська педагогіка на Рівненщині, народжувалася в умовах боротьби старої (польської) педагогіки і нової (радянської) моделі. Адже за Польщі школа була найважливішим чинником виховання національних меншин через призму польської культури. Навчально-виховний процес освітніх закладів був „...пройнятий польським патріотизмом і католицькою релігією”. Учитель був людиною релігійною, відданим без застереження службі Польщі та її обороноздатності, був живим прикладом польської культури”[1, с.185]. Натомість, радянську освітню модель характеризувала яскраво виражена соціалістична спрямованість у роботі освітніх закладів: звільнення від впливу церкви, послідовний зв'язок навчання й виховання з життям [6, с.70].

Суттєвим є те, що вперше радянська держава не тільки гарантувала безкоштовність усіх видів освіти, а й подавала переважний більшість тих, що навчалися, матеріальну допомогу у вигляді безкоштовного утримання в школах-інтернатах дітей з менш забезпечених сімей; матеріальної допомоги учням загальноосвітніх шкіл, які потребували допомоги; безкоштовного утримання учнів професійних навчальних закладів; виплати державних стипендій учням середніх спеціальних та студентам вищих навчальних закладів.

У повоєнний період для забезпечення Рівненщини вчительськими кадрами було відкрито три педагогічні училища – в Острозі, Костополі та Дубно. Освітні заклади здійснювали підготовку молодого спеціаліста початкової освітньої ланки школи.

У цілому ж в основі роботи всіх навчально-освітніх закладів країни – від початкової до вищої – лежала єдина мета: підготовка всебічно розвинутих, активних будівників комуністичного суспільства, яка спрямовувала діяльність усієї системи освіти і кожної її ланки. Єдністю системи народної освіти та наступність усіх рівнів навчальних закладів забезпечувала можливість переходу від нижчих ступенів навчання до вищих і забезпечувалася: спільністю принципів організації навчально-виховного процесу; єдиним змістом та рівнем загальної освіти на всій території СРСР з урахуванням національних особливостей населення [6, с.66]. Власне кажучи, ця особливість змінила місце початкової школи в системі народної освіти повоєнного періоду. Не лише зросло її значення як підготовчого ступеня до наступного навчання, а й наслідком цього було якісне удосконалення усієї її роботи.

Перед викладацькими колективами закладів освіти Рівненщини стояло завдання – „...виховати нову армію педагогічного учительського персоналу, тісно зв'язаного з партією, з її ідеями, пройнятого духом комунізму” [9, с.530] та систематично, неухильно і наполегливо дбати про піднесення духовного рівня учителя, про його всебічний розвиток і матеріальний добробут.

Наукова розробка проблеми змісту професійно-педагогічної підготовки вчителя педагогічних закладів Рівненщини повоєнного періоду включає наступні складові компоненти: дидактичний (розуміння майбутнім спеціалістом сутності процесу навчання та змісту освіти; засвоєння знань, умінь і навичок, формування переконань, удосконалення методів навчання та виховання); психолого-особистісний (формування психолого-особистісної характеристики майбутнього радянського вчителя – розробка проблеми всебічного розвитку особистості); організаційний (формування організаційних здібностей).

Дидактичний компонент. Педагогічний процес діє як єдина цілісна система, в якій гармонійно переплетені процеси виховання, навчання та розвитку разом із різноманітним форм, методів, зв'язків, ситуацій і умов їх реалізації та перебігу. З перших років організації радянської школи почала складатися нова, радянська дидактика, яка покликана була визначити зміст навчання, його методи і організацію з урахуванням мети комуністичного виховання. Адже „...мета створює внутрішній зв'язок між усіма предметами, між усіма методами” [9, с.196]. І успішне виховання можливе лише тоді, коли педагоги всебічно знають виховне

середовище, враховують різні фактори, які впливають на формування особистості, забезпечують свідому участь вихованців у суспільній праці, спрямовують їх розвиток через саме життя.

У складному і динамічному виховному процесі вчителю доводилося розв'язувати типові й оригінальні педагогічні завдання, успіх, сила і характер впливу яких залежав від професійно-педагогічної підготовленості вчителя, його вміння користуватися широким арсеналом методів навчання та виховання. „Бути добрим радянським педагогом – означало обов'язково володіти (посеред інших ознак) загальними методами навчання”, тобто: вмінням показати найістотніше в предметі чи явищі; володіючи методом аналізу і синтезу, вести учня від конкретного до загального; перетворювати знання в знаряддя розвитку; навчити застосовувати набуті знання на практиці [9, с.161].

Правильна комбінація методів навчання учителем забезпечувала єдність теорії і практики. Відтак, першочерговим завданням педагогічних колективів училищ Рівненщини було не лише розглядати методи навчання як певні способи цілеспрямованої реалізації процесу навчання, а й навчити майбутнього вчителя знаходити оптимальний вибір методів навчання для застосування їх у своїй практичній діяльності. Про що свідчать архівні джерела, які наглядно демонструють кількість проведення відкритих уроків для спостережень слухачам других курсів педагогічних закладів Рівненщини. Зокрема, в річному звіті 1945-1946 н. р. Острозького педучилища зазначено, що під час спостережницької практики (яка проходила у початковій школі училища) було проведено 102 відкритих уроки з подальшим обговоренням їх учителями-методистами [3, арк.11].

Засвоєння майбутнім учителем методів навчання було рубежем його професіоналізації і з цього починалося його професійне розуміння своєї подальшої роботи в школі. Адже, метод є обов'язковим виводом діяльності вчителя і учнів. З боку вчителя – це різноманітні спроби, які допомагають учням засвоїти програмовий матеріал, сприяють активізації навчального процесу; з боку учнів – це відбиття глибинного процесу – засвоєння знань, формування умінь і навичок.

У питанні „як учити” вчені-педагоги того часу виділяли дві сторони: знання дитини і розуміння методу – „...як цій дитині передати знання, як до неї підійти, як її по-комуністичному виховати” [9, с.196]. Тому, методи навчання неодмінно входили у сферу педагогічної майстерності радянського вчителя, його педагогічного мистецтва.

У 50-х роках класифікація методів, унаслідок досліджень учених-дидактів і опори на передову практику вчителів, стала розгалужуватися, оскільки досвід потребував від учителів урізноманітнення підходів. Хоча не було спеціальної програми, де передбачалася б система теоретичних і практичних заходів, спрямованих на вдосконалення уроку. Відтак, ефективність проведення уроку та результативність діяльності педагога цілком залежала від його педагогічних здібностей. Зауважимо, що зібраний нами прагматичний матеріал (спогади випускників 1947-1949 рр. Рівненського вчительського інституту Петришиної Л. К., Савлюк Н.С.; випускника 1947-1949 рр. Костопільського педучилища Лебедюка Н. С., Острозького педучилища 1954 –1955 рр. Лернера М.Я.) засвідчує, що освітній пильно стежили за розвитком педагогічної науки, досягненнями тогочасних методів викладання у школі, досвідом колег своєї та союзних республік.

Психолого-особистісний компонент. Учитель – це людина, яка формує майбутнє – фактор цього майбутнього, а не лише продукт минулого і сучасного [9, с. 530]. Отже „...у вихованні все має ґрунтуватися на особистості вихователя, тому що виховна сила витікає лише з живого дерева людської особистості... Тільки особистість може впливати на розвиток і визначення особистості, тільки характером можна сформувати характер. Причини такого морального магнетизму сховані глибоко в природі людини”, – вважав К. Д. Ушинський [8].

Основою становлення майбутнього професіонала педагогічної справи в радянському суспільстві була ідейно-політична спрямованість виховання, ядром якого стала *комуністична ідейність*. Вона виявлялася у марксистсько-ленінському світогляді, безмежній відданості справі комунізму, стійкості і непохитності у боротьбі за інтереси трудящих, непримиренному ставленні до чужої, ворожої ідеології.

Студент педагогічних училищ Рівненщини був полум'яним патріотом своєї Батьківщини, войовничим атеїстом, активним борцем проти всіх і всяких пережитків минулого. Він був свідомістю свого високого громадського обов'язку, ленінської принциповістю, комуністичним ставленням до праці, колективізмом, гуманізмом, оптимізмом, чесністю, правдивістю, моральною чистотою, безкорисливістю, скромністю, наполегливістю у досягненні мети, організованістю, вимогливістю до себе та до інших людей, нетерпимістю до будь-яких порушень правил і норм комуністичної моралі [3, арк.14]. Він зобов'язаний був щоденно приймати участь у політмасовій роботі (тематичних щотижневих політінформаціях, проводити агітаційну роботу), в політгуртках (приміром, по вивченню книги „Велика Вітчизняна війна” тов. Сталіна; по вивченню уставу ВЛКСМ; по вивченню нашої Батьківщини), вести спостереження за міжнародною та внутрішньою політикою партії, підвищувати загальний політичний кругозір, приймати участь у випуску комсомольської стінної газети (зауважимо, що кожен курс змушений був випускати стінгазету три рази на місяць). Окрім того, в кожній кімнаті гуртожитку щоденно працював, за завданням комсомольської організації, агітатор-читчик [3, арк.14]. Така громадська робота формувала відповідний характер майбутнього вчителя – стійкий, непохитний.

Дослідивши архівні матеріали можемо стверджувати, що керівництво педучилищ Рівненщини акцентувало свою увагу на *професійно-мовленнєвій культурі* студентів [3, арк.8]. Адже майбутній учитель був пропагандистом й агітатором комуністичних ідей, тому характер мовної поведінки та мовна культура, у цьому аспекті, забезпечували надійну опору у вираженні належності думки, у вихованні діяльного радянського патріотизму. „Постановка голосу, міміка, уміння встати, уміння сісти – усе це дуже й дуже важливо для педагога” [4, с. 42]. Відтак, готовність до оволодіння мовленнєвою культурою та, навіть, красномовством поставало одним із важливих компонентів формування особистості майбутнього вчителя. Інакше кажучи, студент педучилища, маючи чітку педагогічну установку, формувалася і як майстер живого слова, і як фахівець, що намагався оволодіти мистецтвом мовлення та виявляв готовність використовувати його в педагогічному процесі. Отже, виявлення такого рівня готовності – один із чинників, який свідчив про *професійну готовність* випускника педагогічного училища до педагогічної діяльності.

Водночас сила виховного впливу радянського педагога залежала від того, наскільки його моральні, естетичні та інші людські якості, його знання, *професійна майстерність* приваблювала вихованців, наскільки він пов'язаний був з ними духовно і як зумів наситити життя колективу змістовною, цікавою, захоплюючою і радісною діяльністю. З огляду на це слід зауважити, що в процесі навчання у педагогічному училищі готовність і інтерес до праці вчителя поглиблювався на основі здобуття спеціальних і психолого-педагогічних знань та педагогічної практики. Але на цьому формування у майбутнього вчителя педагогічної майстерності не завершувалося. Вона формувалася, творчо вдосконалювалася у процесі навчально-виховної діяльності в школі. Адже в шкільному колективі відбувалася перебудова особистості у зв'язку з зміною умов життя і праці (студент з учня перетворювався на вчителя). Цей процес потребував перебудови пізнавальної і вольової сфер, творчої адаптації до умов життя і праці радянського педагога, до завдань навчання і виховання учнів.

Умови життя та праці педагога повоеного періоду (голод, розруха) вимагали володіння *педагогічним тактом*. Тому організація педагогічного процесу закладів Рівненщини не виключала цієї особливості. Під час проведення студентами-практикантами відкритих уроків учитель-методисти наголошували на тому, що в роботі з дітьми слід, у кожному конкретному випадкові, знаходити таку лінію поведінки, здійснювати такий підхід до учнів (це і слова, і вчинки, тон, погляд, жести, міміка), які оберігали б честь і гідність учнівського колективу, кожного окремого учня, і в той же час не принижувало честі і гідності самого педагога [4]. Адже, „... педагогічний такт, – зазначав В. О. Сухомлинський, – передбачав здатність учителя поставити себе на місце учня, бачити себе в учневі і учня в собі” [7].

Володіючи педагогічним тактом, радянський учитель організовував педагогічний процес таким чином, щоб він сприяв розквіту особистості кожної дитини, формуванню найкращих рис і властивостей характеру, всебічного розвитку, духовної і фізичної сили. Так, в основі відносин між вихователями і вихованцями в радянській школі лежав принцип соціалістичного гуманізму, який вимагав людяного, поважливого, чуйного і дбайливого ставлення до школярів.

Педагог завжди пам'ятав, що наслідки виховання залежать від змісту і характеру діяльності вихованців, від мотивів і спрямованості діяльності. Отже, потрібна була діяльність доцільна, різноманітна, творча, раціонально організована. Відтак, справжній радянський педагог вносив у свою роботу не тільки своє слово, самобутнє, особливе, а й упродовжував педагогічний досвід видатних педагогів того часу. У цьому випадку вчитель виступав у ролі *дослідника*. Адже „... вчитель, який не підходив до праці як дослідник, неминуче попадав під владу механічності, рутинності, банальності, він дерев'янів, кам'янів, опускався”, –

указував видатний німецький педагог А. Дісверг [9, с.532]. „І це дійсно так. Кожний учитель повинен розвивати в собі дух дослідництва і винахідництва, вправлятися у спостережливості, науково вивчати педагогічні явища” [8, с.530].

Вирішальне значення у професійно-педагогічній підготовці майбутнього вчителя мала *педагогічна (методична) підготовленість*, якою студенти Рівненщини мали оволодіти під час навчання у педагогічному закладі. Навчити людину виховувати можна такою ж мірою, як і навчити її будь-чого іншого. Справа тут зводилася головним чином не до таланту, а до педагогічної майстерності, до знань, умінь і навичок, якими може володіти будь-яка нормальна людина. Адже методична підготовка включала в себе ґрунтовне опанування педагогіки, історії педагогіки, методики викладання окремих дисциплін. Принципово важливо було, щоб вихователь був активно діючим організмом, спрямованим на виховну роботу. А. С. Макаренко вважав, що до педагогічної справи ми маємо підходити як до виробництва, а вихователя розглядати як „...робітника, якому віряться серйозна ділова функція” [4]. Отже велике значення займала діяльність вчителя як безпосереднього керівника цим процесом, адже важливо, щоб його вплив на учнів відповідав їх пізнавальним можливостям і характеру діяльності. Проте це лише один із факторів, які забезпечували ефективність педагогічного процесу та сприяли вдосконаленню навчально-виховних методик. Варто зазначити, що однією з основних складових цього процесу була мотивація учнів до навчання. І основна функція будь-якого вчителя повинна бути спрямована на підвищення рівня мотивації навчання дітей.

Відтак, психолого-особистісний аспект підготовки майбутнього радянського вчителя педагогічних закладів Рівненщини повоєнного періоду включав наступні напрями: суспільну спрямованість (формування наукового світогляду, комуністичну ідейність, усвідомлення громадського обов'язку, суспільну активність, загальнолюдські моральні риси та якості, ціннісні орієнтації, прагнення до удосконалення своєї професії); професійно-педагогічну спрямованість (що включала: розвиток педагогічних здібностей, любов до дітей, захопленість педагогічною працею, педагогічний такт, педагогічну увагу, методичну підготовленість, культуру мови, організаторські здібності, вимогливість до себе і до дітей, наполегливість, цілеспрямованість, комунікативність, витриманість, самооцінку та самокритичність, високу професійну працездатність, уміння вести психолого-педагогічні спостереження за дітьми).

Організаційний компонент. Організуючи процес виховання і керуючи ним, майбутній учитель мав усвідомлювати сутність виховання і основні закономірності, притаманні цьому процесу. Лише на цій основі забезпечувалася висока якість виховання, освіти і навчання. У соціалістичному суспільстві вирішення виховних завдань збігалось із процесом становлення нової людини – колективіста з комуністичною свідомістю. Виховання тут було свідомо організованим і керованим процесом. Тому майбутньому радянському педагогу вже з студентських років розвивали особливі організаторські здібності. Адже, „...вчителю нової школи потрібен був значно більше організаторський, ніж викладацький талант, він повинен був уміти зорганізувати спільну працю дітей, вести єдність у цю працю, зв'язати цю працю спільною об'єднуючою ідеєю” [9, с. 536].

Відтак урок, будучи основною формою організації навчання класно-урочної системи в школі, акумулював у собі цілі і завдання, зміст, методи навчання і виховання. Мистецтво проведення уроку багато в чому залежало від розуміння і виконання учителем соціальних і педагогічних вимог, які визначалися завданнями радянської школи, закономірностями і принципами навчання: наявністю продуманого плану проведення уроку; організаційної чіткості уроку; вибору оптимального темпу уроку; дотриманню гігієнічних вимог; підготовку та раціональне використання засобів навчання.

Важливо відмітити, що на майбутнього вчителя початкових класів покладалася відповідальні обов'язки класного керівника. Йому доручалася організація і спрямування виховного процесу класу – первинного колективу учнів. Головним, що визначало зміст організаторської функції, було згуртування учнів у єдиний дружній колектив. Тому при проходженні педагогічної практики, як засвідчують архівні відомості, студентам-практикантам педзакладів Рівненщини самостійно надавалася можливість організувати упродовж тижня навчання у школі. Зокрема, здійснити прийом дітей, який включав: знання відомостей про кожного учня, знайомство з батьками чи близьким оточенням, місцем проживання, матеріальним становищем сім'ї; провести організаційну роботу щодо перших (у житті дитини) уроків; скласти розклад уроків; спланувати позакласну роботу [4, арк.13].

Поряд з цим, класний керівник організував і проводив різноманітну позакласну і позашкільну роботу. При цьому йому потрібні були вміння вести диспути, бесіди, збори, суботники, гурткову роботу. Зокрема, підготовкою до проведення таких форм організаційної роботи студентами педучилищ Рівненщини було прийняття участі у комсомольських зборах, тематичних вечорах, колективний огляд кінокартин тощо [3, арк.40]. Великого значення у формуванні організаційних якостей студентів надавали вмінно проводити політінформації, бесіди на політичні теми, лекції про міжнародне становище і т. д. [4, арк.14].

Отже, майбутній хороший педагог-організатор початкової радянської школи був ініціативний у праці, послідовний, точний і пунктуальний у своїх діях; завжди дбав про зміцнення внутрішньокласних зв'язків, про раціональну організацію індивідуальної діяльності учнів; усю роботу проводив плановірно й ритмічно, правильно розраховуючи час і сили; систематично вів перевірку виконання роботи; чітко обліковував результати праці; доводив розпочату справу до кінця; активно проводив виховні заходи.

Проаналізувавши структурні компоненти змісту професійно-педагогічної підготовки майбутнього спеціаліста початкової освітньої ланки школи західних областей України повоєнного періоду висловуємо, що педагогічний процес навчально-освітніх закладів мав свої закономірності, внутрішні зв'язки та специфічні поєднання напрямів навчання та виховання. Відтак, реалізація мети та завдань комуністичного виховання успішно втілювалася у формуванні особистості студента з високими моральними якостями, переконаннями та стійкою життєвою позицією, який цілком відповідав вимогам радянського суспільства.

Джерела та література

1. Вища педагогічна освіта і наука України: історія, сьогодення та перспективи розвитку. Рівненська область / Ред. рада вид.: В.Г. Кремень (гол.) [та ін.]; Редкол. тому: Р. М. Постоловський (гол.) [та ін.]. – К.: Знання України, 2010. – 383 с.
2. Державний архів Рівненської області (далі: ДАРО). – Ф. Р – 2. – Оп. 2. – Спр.106, арк.40.
3. ДАРО – Ф. Р – 2. – Оп.4. – Спр.91, арк.8,11,13,14.
4. Макаренко А. С. Из лекции „Воспитание в семье и школе” 8 февраля 1939 г. / А. С. Макаренко // Хрестоматия по педагогике / сост. С. Н. Полянский : учеб. пособ. для учащихся педучилищ. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Просвещение, 1972. – С. 40–42.
5. Педагогічна майстерність: Підручник / І. А. Зязюн, Л. В. Крамушенко, І. Ф. Кривонос та ін. / за ред. І. А. Зязюна. 2-ге вид., доп. і переробл. – К.: Вища школа, 2004. – 389 с.
6. Савін М. В. Педагогіка. – К.: Вища школа. – 1980. – 309с.
7. Сухомлинський В.О. Вибрані твори: в 5 т./ В.О. Сухомлинський. – Київ: Радянська школа, 1977. – Т.3. – С.437.
8. Ушинский К. Д. Избранные педагогические произведения / К. Д. Ушинский. – М.: Просвещение, 1968. – 558 с.
9. Ярмаченко М. Д. Педагогіка. – К.: Вища школа, 1986. – 542 с.

УДК 39:631/636(091)(477.41/42+477.82=161.2-81)"19/20"

І. Гілевич

ОСНОВНІ ГОСПОДАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ ПОЛІЩУКІВ У НАУКОВИХ СТУДІЯХ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ СТ.

У статті на основі залучення широкого кола архівних та опублікованих матеріалів проаналізовано найважливіші тенденції та результати дослідження основних господарських занять поліщуків упродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст. Встановлено, що у другій половині 1940-х – на початку 1970-х років важливе місце серед досліджень учених займали праці, присвячені сільськогосподарським знаряддям місцевих автохтонів. У пізніші роки спостерігається прагнення до проведення комплексних досліджень традиційного поліського хліборобства та скотарства.

Ключові слова: етнологія, Полісся України, землеробство, скотарство, польові дослідження.

In the article on the base of archives and literature materials the main trends and results of a study of main core economic classes of polishchuks during the second half of XX – beginning of XXI century are analyzed.

Keywords: Ethnology, Polissia of Ukraine, agriculture, cattle-breeding, field explorations.

ЗМІСТ

ПРОБЛЕМИ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ В НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ

Ковальова О. ДАВНЬОРУСЬКА ХРАМОВА АРХІТЕКТУРА І СИМВОЛІКА ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМУ	3
Жарська О. ЛУННИЦІ З ФОНДІВ КУЛЬТУРНО-АРХЕОЛОГІЧНОГО ЦЕНТРУ «ПЕРЕСОПНИЦЯ»: ХАРАКТЕРИСТИКА ТА СЕМАНТИКА ЇХ ПОХОДЖЕННЯ	5
Кузьма Т. ІСТОРИЧНІ ТРАДИЦІЇ ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ТА БЛАГОДІЙНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ	8
Петрик В. ВІД ГОРОДА ДО МІСТА - ТРАНСФОРМАЦІЯ УРБАНІСТИЧНОЇ СТРУКТУРИ МІСТ ГАЛИЦЬКО-ВОЛИНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ (КОРОЛІВСТВА РУСИ) У XIII-XIV ст.	11
Блануца А. УКРАЇНСЬКІ КНЯЗІВСЬКО-ШЛЯХЕТСЬКІ РОДИ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ «УКРАЇННИМИ» ПРИКОРДОННИМИ МІСТАМИ/ЗАМКАМИ У РАННІЙ НОВИЙ ЧАС	13
Альмес І. РУКОПИСНІ КНИГИ У КРЕХІВСЬКОМУ МОНАСТІРІ В XVII-XVIII ст. (ЗА МАТЕРІАЛАМИ ІНВЕНТАРНИХ ОПИСІВ)	16
Островська Ю. ЦЕРКОВНЕ БУДІВНИЦТВО ПІД ПАТРОНАТОМ ІВАНА СТЕПАНОВИЧА МАЗЕПИ	19
Синяк І. ПРИКОРДОННІ «ЛЮБ'ЯЗНОСТІ». ЕТЮДИ З ІСТОРІЇ ЗАПОРОЗЬКО-ПОЛЬСЬКИХ СТОСУНКІВ ДОБИ НОВОЇ СІЧІ (1734 – 1775) (ДЕКІЛЬКА ДОКУМЕНТІВ З ГОЛОВНОГО АРХІВУ ДАВНІХ АКТІВ У ВАРШАВІ)	20
Рудянин І. РОЗВИТОК ОСВІТИ У СХІДНІЙ ГАЛИЧИНІ, ЯК ОДИН ІЗ НАПРЯМІВ ДІЯЛЬНОСТІ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОГО ДУХОВЕНСТВА (1772-1914 рр.)	25
Шеретюк Р. ЕТНОКУЛЬТУРНА АСИМІЛЯЦІЯ НАСЕЛЕННЯ ПРАВОБЕРЕЖНОЇ УКРАЇНИ ЯК ОДИН ІЗ ПРОВІДНИХ НАПРЯМІВ ВНУТРІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ РОСІЇ (1825-1839 рр.)	27
Самчук Т. ВИКЛАДАННЯ ТАНЦІВ В УНІВЕРСИТЕТІ СВ. ВОЛОДИМИРА (1834-1859)	30
Парфенюк Л. ТАРАС ШЕВЧЕНКО ЯК ДОСЛІДНИК ПЕРЕСОПНИЦЬКОГО ЄВАНГЕЛІЯ	34
Стоколос Н. НИЩЕННЯ КУЛЬТУ СВЯТОГО ЙОСАФАТА НА ТЕРЕНАХ ХОЛМЩИНИ І ПІВДЕННОГО ПІДЛЯШШЯ (ДРУГА ПОЛОВИНА XIX ст.): ЧИННИКИ, ОСНОВНІ ВІХИ, НАСЛІДКИ	36
Марек М. ЛЕМКІВЩИНА - ПРОБУДЖЕННЯ, КОНФЛІКТ, НЕВІДОМЕ МАЙБУТНЄ	38
Березняк Я. ДІЯЛЬНІСТЬ КІНСЬКИХ ЗЕМСЬКИХ ПУНКТІВ В ТАВРІЙСЬКІЙ ГУБЕРНІЇ (КІНЕЦЬ XIX – ПОЧАТОК XX ст.)	40
Зюбровський А. ХЛІБНА ЛОПАТА, КОЦЮБА, ПОМЕЛО: ЇХ ТЕХНОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА ОБРЯДОВІ ФУНКЦІЇ В НАРОДНІЙ КУЛЬТУРІ ПОВСЯКДЕННЯ УКРАЇНЦІВ КІНЦЯ XIX – СЕРЕДИНИ XX ст.	41
Брязкало Т. ПІДОПЛІЧКО ІВАН ГРИГОРОВИЧ (1905–1975): ЖИТТЯ ТА НАУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ (ДО 110-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ)	43
Шавлинский Н. ПРЕДУСЛОВИЯ СОЗДАНИЯ БЕЛОРУССКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ОДЕССЕ И ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В КОНЦЕ 1917 - НАЧАЛЕ 1918 гг.	46
Левчук І. ВЕКТОРИ ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД «ГРОМАДСЬКОГО ОБ'ЄДНАННЯ ПРАЦЮЮЧИХ ЖІНОК»	47
Лебедюк Є. ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ТА ЕВОЛЮЦІЯ ЦЕРКОВНОГО УСТРОЮ ОРГАНІЗАЦІЇ ЄХСС	50
Безмертний А. ВЗАЄМОВІДНОСИНИ СОЮЗУ УКРАЇНСЬКИХ КУПЦІВ ІЗ УКРАЇНСЬКОЮ КООПЕРАЦІЄЮ У 1920-х-1930-х рр. XX ст.	52
Павлюк Я. ПОЛІТИКО-ПРАВОВИЙ СТАТУС УКРАЇНЦІВ ПІСЛЯ 1921 р.	54

Гуменюк О. ЕВОЛЮЦІЯ ЗАКОНОДАВСТВА СРСР ПРО ШЛЮБ ТА СІМ'Ю: УКРАЇНСЬКА СКЛАДОВА	55
Білан С. РЕПРЕСІЇ СТАЛІНСЬКОГО РЕЖИМУ ПРОТИ ПРЕДСТАВНИКІВ УКРАЇНСЬКОЇ АГРАРНОЇ НАУКОВОЇ ШКОЛИ	57
Каплюк О. ЗАКАРПАТСЬКІ УКРАЇНЦІ В ЧЕХОСЛОВАЦЬКИХ ВІЙСЬКОВИХ ФОРМУВАННЯХ В СРСР В РОКИ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ	59
Карпуніна Т. АГІТАЦІЙНА ТА АНТИРЕЛІГІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ СЕРЕД НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ НА ЗАВЕРШАЛЬНОМУ ЕТАПІ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ	62
Костишин Е. СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ СТАНОВИЩЕ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УРСР НАПЕРЕДОДНІ ПЕРЕБУДОВИ	67
Галішевський В. ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ М. БРАЙЧЕВСЬКОГО У 1991 – 2001 рр.	70
Дубей В. ОСНОВНІ ВІХИ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ МІЖНАРОДНИХ АВТОМОБІЛЬНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ (1991-2010 рр.)	73
Ліннік Ю. ФЕНОМЕН ПОЛІТИЧНОГО ПРАВОСЛАВ'Я: СПРОБА РЕЛІГІЄЗНАВЧОГО АНАЛІЗУ	75
Яроцький П. ІНСТИТУАЛІЗАЦІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ КАТОЛИЦИЗМУ В НЕЗАЛЕЖНІЙ УКРАЇНІ	79
Гайдай О. ЗА КРОК ДО «ЛЕНІНОПАДУ»: ОСОБЛИВОСТІ СТАВЛЕННЯ НАСЕЛЕННЯ ЦЕНТРАЛЬНОУКРАЇНСЬКИХ ОБЛАСТЕЙ ДО КОМУНІСТИЧНИХ ПАМ'ЯТНИКІВ В 2013 р.	82
Пержун В. СОЦІАЛЬНО-ІСТОРИЧНА ПАМ'ЯТЬ: ФАКТОРИ ЗБЕРЕЖЕННЯ, АКТУАЛЬНІСТЬ ІСНУВАННЯ, СУЧАСНІ СОЦІОКУЛЬТУРНІ ПЕРЕВАГИ	86
Радецька А. PROCES ROZWOJU FEMINIZMU W NIEPODLEGLEJ UKRAINIE ZE SZCZEGÓLNYM UWZGLĘDNIENIEM SFERY AKTYWIZMU OBYWATELSKIEGO I ŚRODOWISKA AKADEMICKIEGO	88
Самотіс Я. АТРИБУТИВНІ ЕЛЕМЕНТИ У ВЕСНЯНІЙ ОБРЯДОВСТІ УКРАЇНЦІВ: СИМВОЛІЧНІ ФУНКЦІЇ ТА ЇХ ЛОКАЛЬНА СПЕЦИФІКА	89
Урбан М. KRYTYKA HEROICZNEGO OBRAZU STEPANA BANDERY WE WSPÓŁCZESNEJ PUBLICYSTYCE UKRAIŃSKIEJ	93
Мишков В. СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БЛОКРИНИЦЬКОЇ ІЄРАРХІЇ СТАРООБРЯДЦІВ В УМОВАХ НЕЗАЛЕЖНОЇ УКРАЇНИ	96
Шугасва Л. ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУ ІНСТИТУАЛІЗАЦІЇ АНТИТРИНІТАРИЗМУ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ	97
Двойнінова О., Кушпетюк О. ДІЯЛЬНІСТЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ УКРАЇНЦІВ ПОРТУГАЛІЇ З МЕТОЮ ЗБЕРЕЖЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ	99
Ворон Оксана ПРОПОВІДНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ РКЦ В УКРАЇНІ: ОСНОВНІ ФОРМИ ТА МЕТОДИ «НОВОЇ СВАНГЕЛІЗАЦІЇ»	101
Докаш В. РЕЛІГІЯ ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН ТА ІНТЕГРАТОР УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА	104
Рудик О. СУЧАСНИЙ СТАН ТА МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ УКРІПЛЕНИХ РАЙОНІВ УКРАЇНИ	107
ІСТОРИКО-КРАЄЗНАВЧИЙ НАУКОВИЙ ДИСКУРС	
Пословська А. АРХЕОЛОГІЧНІ ДЖЕРЕЛА У ВИВЧЕННІ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ ТА МИСТЕЦТВА ВОЛИНИ ДАВНЬБОРУСЬКОГО ЧАСУ	110
Баланович В. СВИНЦЕВІ ПЛОМБИ ДОРОГОЧИНСЬКОГО ТИПУ З ПЕРЕСОПНИЦІ	112
Терський С. ЛІТОПИСНА ПЕРЕСОПНИЦЯ У СИСТЕМІ МІСТ СХІДНОЇ ВОЛИНИ ОРДИНСЬКОГО ПЕРІОДУ (середина XIII–XIV ст.)	116
Ващук Д. ДО ПИТАННЯ ВОЛОДІННЯ ЗАМКОМ РІВНЕ РОДИНОЮ ОСТРОЗЬКИХ У СЕРЕДИНІ XVI ст.	121

Серебрякова О. МАНТИЧНІ ДІЇ З КІЛКАМИ В ОБРЯДОВІЙ ПРАКТИЦІ ЖИТЕЛІВ ЧЕРКАЩИНИ	124
Кривенко А. АПОТРОПЕІЧНА СЕМАНТИКА ВОДОХРЕСНОЇ ОБРЯДОВОСТІ У ВОЛИНЯН (НА ОСНОВІ ПОЛЬОВИХ МАТЕРІАЛІВ З СОКАЛЬЩИНИ)	126
Мельничук Д. ОСОБЛИВОСТІ ОСВІТНЬОЇ ТА ВИДАВНИЧОЇ СПРАВИ У ВОЛИНСЬКІЙ ЄПАРХІЇ (кінець XVIII-початок XX ст.)	128
Казначєєва Л. ДІЯЛЬНІСТЬ ВОЛИНСЬКИХ ГУБЕРНСЬКИХ ПРЕДВОДИТЕЛІВ ДВОРЯНСТВА	130
Трофімук-Кирилова Т. НАЙМ “ДОБРОВОЛЬЦІВ” ЯК СПОСІБ УХИЛЕННЯ ЄВРЕЙСЬКИХ ГРОМАД ВІД ВИКОНАННЯ РЕКРУТСЬКОЇ ПОВИННОСТІ (ЗА МАТЕРІАЛАМИ ВОЛИНСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ)	135
Чибирак С. ПАВЛО ЧУБИНСЬКИЙ І ВОЛИНЬ: ДО 175-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ	138
Абрамчук О. СТАНОВЛЕННЯ ДУБЕНСЬКОГО ФОРТУ	140
Мосієвич Ю. ІСТОРИЧНІ ТА СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ КУЛЬТУРИ ВОЛИНИ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ ст.	141
Поніманська Т., Доброчинська В. З ІСТОРІЇ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ НА ЗАХІДНІЙ ВОЛИНІ (початок ХХ ст. – 1944 р.)	143
Федорчук С. ХМЕЛЯРСТВО НА ЗАХІДНІЙ ВОЛИНІ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД (1921–1939 рр.)	148
Переходько Н. АПТЕЧНА МЕРЕЖА У ВОЛИНСЬКОМУ ВОЄВОДСТВІ (1921–1939 рр.): ОРГАНІЗАЦІЙНА СТРУКТУРА ТА ДІЯЛЬНІСТЬ	151
Іванов С. ОСВІТА НА ВОЛИНІ В РОКИ НІМЕЦЬКОЇ ОКУПАЦІЇ (1941–1944 рр.)	154
Зек Б. УКРАЇНСЬКА ДОПОМІЖНА АДМІНІСТРАЦІЯ ЛУЦЬКА У РОКИ НАЦИСТСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ	157
Іценко О. ТРАГІЧНА ЗАГИБЕЛЬ ЕКЗАРХА АВТОНОМНОЇ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ АЛЕКСІЯ (ГРОМАДСЬКОГО)	160
Савчук П. РОЛЬ ПРОПАГАНДИ У БІЛЬШОВИЗАЦІЇ МАС У 1943-1945 рр.	163
Зиль В. СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНИЙ ВИМІР БОРОТЬБИ РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ З НАЦІОНАЛІСТИЧНИМ ПІДПІЛЛЯМ НА ВОЛИНІ (1944-1950-ті рр.)	166
Сорочинська Т. СКЛАДОВІ КОМПОНЕНТИ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДІВ РІВНЕНЩИНИ ПОВОЄННОГО ПЕРІОДУ	168
Гілевич І. ОСНОВНІ ГОСПОДАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ ПОЛІЩУКІВ У НАУКОВИХ СТУДІЯХ ДРУГОЇ ПОЛОВИНІ ХХ – ПОЧАТКУ ХХІ ст.	170
Ларькіна Л. НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ПІДґРУНТЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРОВАДЖЕННЯ КОМІСІЯМИ СПРІЯННЯ ЗА ДОТРИМАННЯМ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО РЕЛІГІЙНІ КУЛЬТИ У 60-80-ті рр. ХХ ст.	173
Чура О. РЕЛІГІЙНИЙ РЕНЕСАНС У ЛЬВОВІ НАПРИКІНЦІ 80-х ПОЧАТКУ 90-х рр. ХХ ст. У РЕЦЕПЦІЇ КОМУНІСТИЧНОЇ ВЛАДИ МІСТА	175
Чура В. ФІНАНСОВЕ СТАНОВИЩЕ РІВНЕНСЬКОГО ОБЛАСНОГО КОМІТЕТУ КПРС-КПУ В УМОВАХ РОЗГОРТАННЯ НАЦІОНАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧНОГО РУХУ НАПРИКІНЦІ 80 – ПОЧАТКУ 90-Х рр. ХХ ст.	177
Біляковський П. ЗАМОЧУВАННЯ ХРЕСТІВ У РИТУАЛЬНИХ ПРАКТИКАХ ВИКЛИКАННЯ ДОЩУ (ЗА ПОЛЬОВИМИ МАТЕРІАЛАМИ З УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ)	180
Горошко Л. «ДОКИ ЩЕ НЕ РОЗСИПАЛАСЯ» (ОБРЯДОДІЇ З ВОДОЮ ПІД ЧАС НАРОДИН У ЧЕРКАСЬКІЙ ТРАДИЦІЇ)	183
Немеєч В. ДЕРЕВЦЕ ЯК ПРЕДМЕТНО-СИМВОЛІЧНИЙ КОМПОНЕНТ ВЕСІЛЬНОГО РИТУАЛУ: ВОЛИНСЬКО-ПОКУТСЬКІ ПАРАЛЕЛІ (НА МАТЕРІАЛАХ З РАДЕХІВСЬКОГО І БОГОРОДЧАНСЬКОГО РАЙОНІВ)	185

Булга І. ФОРМИ ПРАВОСЛАВНОЇ РЕЛІГІЙНОСТІ СУЧАСНОЇ ВОЛИНИ: СПРОБА ТИПОЛОГІЗАЦІЇ	186
Грипич С. ІСТОРИЧНЕ КРАСЗНАВСТВО ЯК ОСНОВА СУЧАСНОЇ ІСТОРИЧНОЇ ОСВІТИ (НА ПРИКЛАДІ ІСТОРИЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ)	189
ПРОБЛЕМИ ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ І МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН: НАУКОВИЙ ДИСКУРС	
Патяка О. ШТАНДАРТИ СТАРОДАВНЬОГО РИМУ: РИСИ ВОЄННО-САКРАЛЬНОГО ФЕНОМЕНУ	192
Тимчук І. ХРИСТІЯНІЗАЦІЯ ВЕЛИКОГО НОВГОРОДА	194
Сосновая Л. АЛЕНОРА АКВІТАНСЬКА - ВИДАТНА ЧИ ТИПОВА КОРОЛЕВА СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ?	197
Лашта В. ЗАВОЮВАННЯ ЄВРОПЕЙЦІВ У ЛАТИНСЬКІЙ АМЕРИЦІ	198
Лашта І. КОЛОНІЗАЦІЯ ПІВДЕННОЇ І ЦЕНТРАЛЬНОЇ АМЕРИКИ В XV –XVII ст.	199
Петраускас Р. МЕЖДУ ВІЛЬНЮСОМ И КИЕВОМ: ЛИТОВСКИЕ ВЕЛЬМОЖИ ВО ГЛАВЕ КИЕВСКОГО ВОЕВОДСТВА В XV– НАЧАЛЕ XVI вв.	200
Самчук І. ДУХОВНО-СУСПІЛЬНІ ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ СТАРООБРЯДНИЦТВА	204
Ціватий В. ДИПЛОМАТИЧНІ СИСТЕМИ ТА ІНСТИТУТИ ДИПЛОМАТІЇ ДОБИ РАНЬОГО НОВОГО ЧАСУ (XVI-XVIII ст.): ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ	205
Константинов В. ОТНОШЕНИЯ МОЛДАВИИ И РЕЧИПОСПОЛИТЫ ВО ВРЕМЕНА ПЕРВОГО ГОСПОДАРСТВА ШТЕФАНА ТОМШЫ II (1611-1616)	208
Малов А. НЕВЕЛЬСКОЕ «СИДЕНИЕ» 1613–1619 гг.	210
Плюта Н. РОЗВИТОК КОЛОНІАЛЬНОЇ ІДЕЇ У ФРАНЦІЇ В НОВИЙ ЧАС	220
Зелена В. ЖІНОЧА ОСВІТА В РОСІЙСЬКІЙ ІМПЕРІЇ: ІНІЦІАТИВА ДЕРЖАВИ ЧИ СУСПІЛЬСТВА?	223
Герштун А. ПРИЧИНИ ТА ПЕРЕДУМОВИ АНГЛО – БУРСЬКОЇ ВІЙНИ 1899-1902 рр.	225
Кондратюк М. Т. Г. МАСАРИК ЯК ВИРАЗНИК ІДЕОЛОГІЇ ЧЕСЬКОЇ ВЛАДИ ЩОДО ВЗАЄМОВІДНОСИН ДЕРЖАВИ, ЦЕРКВИ ТА ШКОЛИ В ЧЕХОСЛОВАЧЧИНІ НА ПОЧАТКУ ХХ ст.	228
Гнідик І. ПОЧАТКИ ДІЯЛЬНОСТІ ЄПІСКОПА СОТЕРА ОРТИНСЬКОГО У США	230
Вавуліч В. РОСІЙСЬКО-СЕРБСЬКА ВІЙСЬКОВА СПІВПРАЦЯ НА ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ (1914-1915 рр.)	233
Богалейша С. ПРОЕКТИ СОЗДАНИЯ БЕЛОРУССКО-ЛИТОВСКОГО ГОСУДАРСТВА ВО ВРЕМЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ	235
Кукса О. ОСОБЛИВОСТІ НАЦІОНАЛЬНО-ДЕРЖАВНОГО БУДІВНИЦТВА В БІЛОРУСІЇ ТА В УКРАЇНІ В 1917-1920 рр.	237
Глібіщук М. ВІДДІЛ ПРОПАГАНДИ ПРИ УРЯДІ А. ДЕНІКІНА	238
Карповець Ю. ПРОБЛЕМА ДИТИНСТВА І МАТЕРИНСТВА В БЛОКАДНОМУ ЛЕНІНГРАДІ	240
Ворон О. ФУНКЦІОНУВАННЯ ЄВРЕЙСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ЧЕХОСЛОВАЦЬКІЙ РЕСПУБЛІЦІ	242
Віруцька С. ЯНОШ КАДАР І ЧЕХОСЛОВАЦЬКА КРИЗА 1968 РОКУ	245
Постоловський Р. ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ ПЕРІОДУ «ПРАЗЬКОЇ ВЕСНИ» У ПОГЛЯДАХ ЧЕСТМІРА ЦІСАРЖА	247

Яковлєва Д. ХАРАКТЕР ТА ОСОБЛИВОСТІ ІСЛАМСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ В ІРАНІ 1978-1979 рр.	249
Покляцька В. ДРУГА ХОЛОДНА ВІЙНА: ЗАГОСТРЕННЯ РАДЯНСЬКО-АМЕРИКАНСЬКОГО ПРОТИСТОЯННЯ (1979-1985 рр.)	251
Пилипенко В. РЕАЛІЗАЦІЯ ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ СРСР ЩОДО ІРАНУ В МЕЖАХ ІНІЦІАТИВ ООН, 1979 – 1989 рр.	254
Янчук О. ІСТОРИЧНІ ПЕРЕГОВОРИ УКРАЇНСЬКОЇ ГРОМАДИ В ПОЛЬЩІ ЗА “КРУГЛИМ СТОЛОМ”. ДО 25-РІЧЧЯ СТВОРЕННЯ ОБ’ЄДНАННЯ УКРАЇНЦІВ В ПОЛЬЩІ	256
Галушка-Адайкін А. КРИЗА РЕЖИМУ «НОВОГО ПОРЯДКУ» В РЕСПУБЛІЦІ ІНДОНЕЗІЯ	258
Грубінко А. ПЕРІОДИ І ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ПОЛІТИКИ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ ЩОДО СПІЛЬНОЇ ЗОВНІШНЬОЇ І БЕЗПЕКОВОЇ ПОЛІТИКИ ЄС (1990-2014 рр.)	261
Грицай С. ІСТОРИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ МОДЕРНІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ (1991 - 2011 рр.)	264
Андрощук І. ЧЕХІЯ В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН	267
Вавринюк А. DEMOGRAFIA WYBRANYCH PAŃSTW ŚWIATA JAKO INTERDYSCYPLINARNY OBSZAR BADAŃ	268

ПРОБЛЕМИ ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВА ТА ІСТОРІОГРАФІЇ

Конопка В. ІСТОРИЧНІ ДЖЕРЕЛА ХЛІБОРОБСЬКИХ МОТИВІВ У КАЛЕНДАРНІЙ ОБРЯДОВІСТІ УКРАЇНЦІВ	272
Хромова І. ЗНАКИ ТА ЇХ ЗНАЧЕННЯ В НУМІЗМАТИЧНОМУ ДОСЛІДЖЕННІ	275
Крайнік Ю. УНІВЕРСАЛИ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО ЯК ІСТОРИЧНЕ ДЖЕРЕЛО XVII ст.	278
Шамсутдинова-Лебедюк Т. СІМЕЙНО-ШЛЮБНІ ВІДНОСИНИ В ІСЛАМІ: АНАЛІЗ ЗАРУБІЖНОЇ ІСТОРІОГРАФІЇ	280
Гончар О. ВПЛИВ МИКОЛИ КОСТОМАРОВА НА СТАНОВЛЕННЯ НАУКОВОГО СВІТОГЛЯДУ ДМИТРА БАГАЛІЯ	283
Бойко Ю. ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ ОГЛЯД ПРАЦЬ ПРИСВЯЧЕНИХ ЖИТТЮ І ДІЯЛЬНОСТІ ЄВГЕНА ЧИКАЛЕНКА	285
Кравчук О. ПРОБЛЕМА РЕАБІЛІТАЦІЇ ОБРАЗУ Г. РАСПУТІНА В ПОСТРАДЯНСЬКІЙ РОСІЙСЬКІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ	289
Михальчук Р. ГОЛОКОСТ НА ТЕРИТОРІЇ РІВНЕНЩИНИ: ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ	291
Білоус Н. «ПАКТ МОЛОТОВА-РІББЕНТРОПА: ІСТОРІОГРАФІЯ ПИТАННЯ»	295
Сипко Б. ФРАНЦУЗЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ ПРО МУСУЛЬМАНСЬКУ СПІЛЬНОТУ П’ЯТОЇ РЕСПУБЛІКИ	296
Мартинчук І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДЖЕРЕЛЬНОЇ БАЗИ ПРОБЛЕМИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ СЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ	299
Корнієнко Н. УКРАЇНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ ПРО ВПЛИВ «РОСІЙСЬКОГО ФАКТОРУ» НА ПОЛІТИКУ США ЩОДО УКРАЇНИ у 2009-2012 рр.	302

РЕЦЕНЗІЇ, АНОТАЦІЇ, ОГЛЯДИ

Давидюк Р. ОСТАРБАЙТЕРИ З РІВНЕНЩИНИ: МІЖ ДВОМА ТОТАЛІТАРНИМИ РЕЖИМАМИ	305
--	-----

ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ	307
------------------------------------	-----

ЗМІСТ	309
--------------------	-----

НАУКОВЕ ВИДАННЯ

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії

Наукові записки РДГУ

Випуск 25

Відповідальність за достовірність і точність наведених фактів,
цитат, статистичних даних, власних імен та інших відомостей несуть
автори опублікованих матеріалів та їх наукові керівники.
Думки авторів статей з позицією редколегії можуть не співпадати.

Відповідальний за підготовку збірника до видання
Валерій Шеретюк

Комп'ютерна верстка
Вікторія Кравчук, Владислав Самсонюк

Обкладинка
Григорій Волохов

Підписано до друку 1.12.2014 р.
Гарнітура Times New Roman. Друк різнографічний.
Ум. друк. арк. 65,1. Замовлення №164/1. Наклад 300

Видавець О. Зень
Свідоцтво суб'єкта видавничої справи
серія РВ № 26 від 6 квітня 2004 р.
вул. Кн. Романа, 9/24, м. Рівне, 33022;
0362-24-45-09; 068-025-067-4;
olegzen@ukr.net

Віддруковано засобами різнографічного друку
ПП Самборський І.О.
33028, м. Рівне, вул. Княгині Ольги, 8

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії: Збірник наукових праць: Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 25. – Рівне: О. Зень, 2014. – 313 с.

ISBN 978-617-601-107-1